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(D.) Kétszer volt már királyságunknak 

miniszteriuma, s mindkétszer az új rendszert 
kezdeményező miniszterek lelki és testi nyu- 
galmát valóban senki sem irigyelhette. 

A nemzet, mely 48-ban magától a mi- 
niszteri rendszertől, most a restitutiotól na- 
gyot, söt mindent várt, nyughatatlanul kö- 
vetelte, hogy minden egyszerre átalakittassék, 
s e türelmetlenség most is jelentkezik, a 
miniszterek előtermei zsufolva vannak kérvé- 
nyezökkel, tanácsadókkal, hivatalkeresőkkel, 
künn, a kik biztatást nem nyerhettek, elkez- 
denek dühöngeni, mellöket verdesni, birál- 

gatni a kormányt már most, midőn annak 

= a mint egyik képviselőnk kifejezte — iró- 

secretairjét sem volt idő bureauxjába jól el- 

helyezni még. 
Csak maga az ügyek áttétele temérdek 

időt vesz igénybe, a szervezés itt a kormány 
székhelyén s vidéken megválogatása, kinyo- 
mozása az alkalmazásra ajánlott egyéniségek 
képességének, sőt csak a hivatalokérti eze- 
rekre menő folyamodásoknak átolvasása is 
napokat, heteket vesz igénybe. Ez alatt min- 
denfelé emelkednek a követelések, mindenki 
érdemes akar lenni, azért, mert a multban 
szerepet nem vitt, a jelenben szerepet vinni, 
sok csak azért hallgat még, mert hivatalt 
remél, sok csak azért nem zajong Deák 
pártja ellen, mert ebből van a kormány, 
mely a hatalmat osztogatja, de az orkán ké- 
szül, a hatalmat, befolyást nem türheti, ki a 
hatalmon, befolyáson kivül maradt, soitt ha- 
mar elfeledkezik a nemzetről, annak jobb 
sorsáról az által, hogy saját honfiainak ke- 
zében láthatja kormányát, mely által a kor- 
mányon s hatalmon kivül maradandó polgár 
is boldogabb lesz, mint ha örök időkre csak 
azon axiomával kellene beérnunk : Solrauum 

est miseris socios esse malorum. 

Mind e jelenségek azonban minket nem 

csüggesztenek, az előre törekvés a közszel- 

lem ébredésével egyszerre áll elé, s együtt 

ezekkel a tulzott s gyakran nem tulzott kö- 

vetelések, s a méltó s gyakran méltatlan 

csalódások. Még az is megesik, hogy a gyé- 

mánt alant marad s a holtszén felülemelke- 

dik, sőt mostani átalakulásunknál, hol két 

gyülölt rendszernek még tényezőit is csak 

megpótolni, nem pedig ez augiasi istálót 

kisöpörni lehet, sok keserü csöppet kell a 

haza nyugalmáért s jövőjeért elnyelnie a 

tiszta hazafias érzelemnek; sokáig s talán 

örökre kell még gyakorolnunk az önmeg 

tagadás erényeit; de hisz ez közös sorsa 

az emberiségnek; az egyesek emelkedésénél 

a szerencse, befolyások, végzetszerüség s 

sok minden összemunkál, ezek teremtik a 

sorsot; s igaz a latin szó, non omnia possu- 

mus omnes. Akkor erős a nemzet, midőn ha 

a legjobbakból rendezi is be magát, még 

ezeren maradnak a legjobbak; s bizonynyal 

ha a főhatalomra, a kormány élére csak azon 

hét ember lett volna egyedül competéns, ki- 
ket most miniszterekként tisztelünk, akkor 
valamelyiknek halálával a külföldről kellene 
minisztert szerzenünk nekünk is. Ök lettek, 
mert a bizalom és a párt-combinatiók reájuk 
estek, lehettek volna mások is, s békületlen- 

kedjenek-e emezek, hogy a választás nem 

reájok esett? ne örvendjenek-e magának a 
szerencsének, hogy végre a hazának felelős 
miniszteriuma lett ? 

Igy lesz ez végig a szervezésen, alkal- 
maztatni fognak, a kik érdemeseknek itéltet- 
nek; s sokan kimaradnak, a kik azintoly 
érdemesek, de talán véletlenül érdemek nem 
volt épp annyira ismerve azok által, a kik 
a szervezésre befolytak; mert hisz tizezerek, 
százezerek közül ki képes az egész nemzet 
intelligentiáját ismerni ? 

Ánnyi bizonyos, hogy a miniszterium 
tagjai nagy gonddal tudakozódnak az ajánlott 
képességek után, s törekvésöktöl távol esik 
a nepotismus, hogy mindamellett a szerve- 
zésnél okozhatnak némelyeknek tudtokon ki- 

vül praejudiciumokat, az igen természetes, s 

hogy igy békületlenséget kelt a hatalom, 
az az emberi gyarlóságokban fekszik. 

Igy a szenvedélyesebb s pezsgőbb köz- 
élet már kezdetét vette, komolyabb s nevet- 
ségesebb követelések emelkednek: itt szeré- 
nyen vár az érdem, ott mellét verdesi a char- 

latánság; itt a hazát veszve, elárulva látják, 
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midőn az még a hosszas szolgaságból alig 
kezdett kiemelkedni; ott azt hiszik, hogy csak 
ők menthetik meg azt. De minket nem szo- 
moritanak az ellentétek, sőt a lázadók sem 
ijesztenek vissza, mig ellenökben tuleröben 
látjuk a higgadt, polgári öntudatosságot és 
kötelességérzetet; söt örvendünk ezen felpezs- 
dülésnek, örvendünk, hogy a közéletet s köz- 
tevékenységet a pusztában való husz évi buj- 
dosás után elvégre megkezdve láthatjuk. 

Végre is ha összehasonlitjuk az első és 
második miniszterium sorsát; ha amazt a for- 
radalmi idők természetes enthutiasmusa miatt 
inkább tömjénezve láttuk, ezt inkább kényez- 
tetve találjuk. 

Zajonghatnak, követelhetnek vendéglők- 
ben, utczaszegleteken, de a közvélemény com- 

petens tényezői a parlament és az irodalom 
a helyzet egész horderejét felfogó méltányos- 
sággal gyámolitják a miniszteriumot. 

E részben még a legszélsöbb párt iro- 
dalmi közlönye is, mely a Deák-pártra kí- 
gyót, békát kiált, a miniszterium irányában 
nem ment soha még azon térre át, a hol p. o. 
a márczius 15-ke állott az 1848-ki minisz- 
teriummal szemben. 

A nemzet journalistikája nagyon sokat 
érett, s becsületére válik mostani magatar- 
tása akármelyik alkotmányos nemzetnek, any- 
nyivalinkább, mert ma Európában sehol sem 
oly szabad a sajtó, mint Magyarországon, 

csak itt lehetett büntetlenül a népfölséget az- 
zal sérteni, mint egyik legszélsőbb magyar 
lapban olvasám, hogy a parlament többsége 
kitépte a tizparancsolatból e tételt: ,„tiszteld 
a törvényt,4 a parlament többsége, mely kép- 
viselvén a nép souvereinitást, joggal bir bár- 
mely törvényt eltörölni s a helyet újat al- 
kotni, mely széttépte 48-ban a feudalismus 
addio sérthetlen intézményét, mel törlé az 
addig törvényben Biáaaá t rekmál Héntz 

szert, mely semmisiti és teremti a törvényt, 

s melylyel szemben az tépi szét a tizparan- 

csolat fennebbi tételét, ki az általa hozott 

törvényt s határozatot nem tiszteli, söt az 

ellen agitál a parlament terén kivül. 

A mi helytelen kikelések történtek is, 

tehát azok a hatalmat biró többségi párt, 

nem pedig a kormány ellen történtek; és igy 

bizonyára áll azon állitásunk, hogy ha bár 

mostani miniszteriumunkat is a türelmetlen 

követelések által zaklatva láthatjuk, de sem 

annyira, sem oly hangon nem, mint zaklat- 

tatott, a nemzet legegyszerübb fiaiból alko- 

tott 1848-ki miniszterium. 

Ezen, a politikai higgadtság határain 

még mind belől álló parlamentaris és jour- 

nalistikai magatartás, reméljük, hogy a be- 

következendő megyegyüléseken is viszhangra 

talál, s ha a politikai érettség ezen örven- 

detes jelensége a nemzet közgeniusában gyö- 

kerezettnek fog a municipiumok magatartása 
által is feltünni; akkor meg lehetünk nyu- 

godva abban, hogy hazánk vissza nem fog 
zuhanni azon mély örvénybe, honnan ez esz- 

tendő kiemelte; akkor meg lehetünk győ- 

zödve, hogy sem külhatalmi beavatkozások, 

sem cromwelli dictaturák nem fenyegetik al- 

kotmány-ügyünket, hanem a törvényhozás és 

egyezkedés rendszeres eszközeivel lesz helyre- 

állitva hazánk csendje, nyugalma, fejlődési 
képessége, s a honpolgárok anyagi és szel- 
lemi jobbléte. 

Kegyeletlen rombolás. 
Hogy hazánk műemlékekben, mult időknek 

épitészeti maradványaiban talán szegényebb más 
országoknál, annak oka nem ott keresendő, mint- 
ha őseink e tekintetben is hátrább maradtak volna 
másoknál; mert hogy ugy a szent épitészet, mint 
az erőditvényi müveletekben fajunk nagyobbszerü 

épitészeti emlékeket tudott létrehozni, arról itt ott 
szorványosan fenmaradt épitészeti műemlékeink ke- 
zeskednek. Ha azonban aránylagosan kevés szám- 

ban maradtak fel ilyek, annak okát a honunk fe- 
lett átviharzott, duló harczokban kell keresnünk; 

mert nálunk nemcsak vad mongol, török, tatár 
pusztitott, hanem ezekkel versenyt dultak a nyu- 
gati hóditók is, s egy Castaldo, Básta, Mihály 
vajda, Caraffa, Akton, Veterani bizonynyal több 
műemléket pusztitott, mint a vad pogány; mert had- 
műveleteik föiránya volt mindent a földdel egyen- 
lővé tenni, nemcsak az élő lényeket, hanem azok 

álkotásait is kiirtani. Mit aztán ezek meghagytak, 

valljuk be, hogy azokból nem kevés önhanyagsá- 

gunk miatt is semmisült meg. 

Utóbbi időkben azonban a régészet nálunk is 
kedvező lendületet nyert. Muzeumaink működnek 

e téren. Lelkes szakférfiak álltak az ügy élire, s 
mindenfelé kihat a felfedezendő régiségek megmen- 
tését eszközlö szózatuk, s szavukra mindenütt éled 

a régi műemlékek iránti kegyelet. Annál fájdalma- 
sabb, annál vétkesebb, midőn mivelt korunkban, 
és éppen a miveltségnek egyik központján, mu- 
zeumunk székhelyén adja elő magát oly mű-cson- 

kitás, oly vandal eljárás, mely minden jobb érzésü- 

nek keblét fellázitja. k 
A sajtónak kötelessége a közérdekek felett 

örködni, kötelessége minden szellemi jogsérelmet 
az igazságnak sujtó fegyverével részrehajlatlanul 
ostorozni, s azért jelen esetben is hallgatnia nem 

szabad, mert fel nem szólalnia nemzeti bün lenne. 

Az eset ez : 

A kolozsvári székesegyházban az oda ragasz- 
tott torony által elrepesztett boltozat biztositására 
két támoszlopot emelnek, ehez kő kellett, ezt pe- 

dig a templom szentélyének déli oldalánál lévő 
dombosodás alatt sejtett al-épitkezésekből hitték 
legkényelmesebben kiaknázhatni, egyszersmind el- 

enyésztetni a talajnak ezen emelkedését, mely az 

esővizet az egyház alapfalaira terelte. Oda állitot- 
tak tehát nehány napszámost, s minden utasitás, 
minden felvigyázat nélkül ásatni kezdették a he- 

lyet. Az ásás csakhamar tömör boltozatra vezetett, 

ezt betörték, s kiszedett köveit szükség szerinti 

idomba tördelve kezdték ölbe rakatni. De e bolto- 
zatban több felirat, alatta sok becses siremlék volt, 

ezek is minden kimélet nélkül összetörettek, eldara- 

boltattak, s mire nehány ügybarát észrevette a 
vandal műrombolást, már késő volt, valamint ered- 

ménytelen volt fellépésük illetékes helyen, hogy ha 
már hozzá kezdettek legalább az ásatást rendsze- 

resen folytassák, hogy igy ezen épitkezések lét- 

liát ahatározni lehessen. Ez iránt semmi in- 
fézkedés nem törtém,vacr volt mit tenni, Inni 

önzsebükből adott jutalomért a munkások által 

egybegyüjtetni a széttördelt darabokat, s igy azo- 

kat összeillesztve sikerült mégis megmenteni ne- 

hány feliratot, nehány bélyegjegyes római téglát, 

melyek főkint azért nagyfontosságuak, mert eddig 

csak sejtelem volt, hogy Kolozsvár helyén egykor 

római gyarmat feküdt, e téglák azt most kétség- 

telenné teszik, s mutatják, hogy a helyen, hol 

most gyönyörü székesegyházunk büszkélkedik, haj- 

dan római épitkezések állottak, melyeknek anyagját 

a templom épitésekor felhasználták. 

Eként csak nehányak ügyszeretetének s áldo- 

zatkészségének köszönhetjük, hogy csak valami is 

megmentődhetett e titokszerü épitkezések műemlé- 

keiből, melyeket az anyaföld századokon át félté- 

kenyen rejtegetett keblében azért, hogy egykor a 

mult kételyeinek felderitésére, a tudományos nyo- 

mozások vezetésére adatokkal szolgáljanak; s most 

szerencsétlenségre oly kezekbe jutottak, melyek 

kimélytelenül összerombolák azt, mit idő s a vad 

századok romboló dühe maga is megkimélt. 

Az ásatásnak nem lévén más czélja, mint az 

anyagnyerés, miután a javát kiszedték, az egé- 

szet össze-vissza túrták, ujból betöltötték, s most 

még azt sem lehet tulajdonképpen biztossággal meg- 

határozni, hogy az eredetileg mi volt, legfölebb 

a talált sírkövek, s a munkások által kegyeletlenül 

ide-oda dobott csontok engedik azon következtetést 

vonni, hogy az egy a nagyobb egyházaknál 

szokásos - temetési kápolnának volt altemploma 

vagy kriptája. E sejtelem ma biztos tudat lehetne, 

ha az ásatások rendszeresen szakértők felügyelete 

alátt történtek volna, s a mellett, hogy a tudomá- 

nyosság épitészet-történelmi adatok nyomára akad- 

hat vala, egyszersmind a kivánt kő-mennyiség, sőt 

még több is meg lett volna nyerve. 

Már most kérdjük, hogy az az 5-6 köböl 

kö, melyet onnan nagy erőlködéssel kiszedtek, 

megérdemelte-e ezen helyrehozhatlan rombolást, 

ezen szégyenletes műcsonkitást? Kérdjük , hogy 

ha itt a miveltségnek követelt központján ilyek tör- 

ténhetnek , miként várjunk régi műemlékeink iránti 

kegyeletet és kiméletet távoli vidékeken? S nem 

méltán jajdul-e fel minden önérzetes hazafi, midőn 

ott látja a rombolás sötét geniusát, honnan a vilá- 

gosságnak a tudományos kegyelet malasztjának 

kellene szétsugárzania, nyomdokaiban azon egyház- 

főnöknek, ki saját zsebéből annyit költött régi 
mű- 

emlékeink fentartására, áldott nyomdokaiban azon 

Haynaldnak, ki fáradságos kutatásokat, utazásokat 

tett a tudományosság érdekében, ki önmaga csepeg- 

tette hiveinek keblébe a régi mlemlékek kegyeleté- 
nek szent érzetét, ki Európa egyik legbecse

sb szel- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 
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lemi régisége, a magyar alkotmány iránti hazafi- 
hüség s kegyelet adóját oly szépen rótta le, midőn 
készebb volt püspöki székét elhagyni, mintsem e 
kegyeletet megtagadja. 

És midőn kötelesség érzetétől áthatva ezen 
felszólalást, ezen megróvást teszszük, midőn a tényt 
a nyilvánosság itélöszéke elébe terjesztjük, tesz- 
szük azt menten minden ingerkedéstől, a legszen- 

tebb indoktól vezettetve, teszszük azért, hogy fel- 
szólalásunk egy intő szó legyen a jövőre nézve, 
mely az ily - mivelt századunkra szégyent hozó 

— eljárásoknak utját állja, teszszük azért, hogy 

tudva légyen mindenki előtt, hogy a sajtó, a tudo- 
mányok barátai éberen örködnek s részrehajlatlanul 
megrónak minden rombolást, minden közkincs el- 

fecsérlését, bárhonnan jőjön is az. s 

Egy katholikus. 

Községi szerkezet és papválasztási szabály, 
képviselet alapján, az erdélyi ev. ref. 

anyaszentegyházbann. 
(Folytatás.) 1 

Lássuk a választásitörvényt magát 
általánosságban, és különösön a pap- 
választás viszonyában. 

Általános elv az, hogy a választási törvény 
annál jobb, minél inkább megfelel az állam közér- 
dekeinek, minél szabadabb elvü, minél inkább el- 
zárja az útat, hogy az egyéni befolyások czéljaikra 
felhasználhassák. 

Protestáns fogalom szerint az ő egyházi szer- 

kezetének, leginkább a democratiai elveken nyugvó 
alkotmány felelhet meg, a pedig annál jobb, minél 
szélesebb alapra van fektetve. A kérdés alatti szer- 
kezetben tehát észrevehető azon hijány, hogy leg- 
alább a nagyobb városokban lakó oly honoratio- 
rokra, kik nem rendes fizetői az egyház községé- 
nek, ki nem terjesztette a választás jogát, minden 
képviseleti alkotmány, maga az 1848-ban alkotott 
magyarországi is, a honoratioroknak tekintet nélkül 

mint fennebb említve van, a wegtfaliai és rajnái 
egyházi szerkezet e jogban részeltetett a parochiá- 

ban lakó minden egyháztagot, olyakat is, kik nem 
rendes tagjai az egyháznak; a honoratiorok tudni- 

illik hivatalban, tudományban, művészetben nyilvá- 
nuló értelmiségek, ha szintén anyagi segedelemmel 
közvetlen be nem is folyhatnak az egyházi élet 
fenntartására, de tesznek annak erkölcsileg, szelle- 
mileg, tudományilag annyi szolgálatot, mely a ren- 
des tagok fizetésével felér, tehát a választásban 
részeltetés joga a nagyobb városokban méltán meg- 
illeti öket. nov 

A birálat alá vett egyházi választó törvény, 

lásd fennebb ILik r. 9. §. a képviselők számának 

és választási módjának meghatározását kebli intéz- 

kedésnek hagyta fenn. Ez tág mezőt nyit a kor- 
mányzóknak egyéni nézetök s befolyások érvénye- 

sithetésére, a mint érdekökben van, valamit ki- 
vinni vagy gátolni, mert esetek szerint szaporithat- 
ják a képviselők számát s a választási módot ahoz- 

képpest zárttá vagy nyilttá alakithatják. 
Az 1865-ben kelt papválasztási törvény XVI. 

fejezet 1. pontja jelesen nyilt szavazatot rendel ezen 
szavakban: a szavazók nem irott szavazatot adnak, 
hanem élőszóval mondják meg a biztosoknak 
vazatokat halkal. Ez nem biztositja a szabad v: 

lasztás függetlenségét, sőt tág mezöt nyi erkölcsi 

nyomásra, és lehet eseteket felidézni atrá, hogy 
közgyüléseken általános felkiáltással nyilvánitott 

választási közakarattal szemben, nehány tagok ki- 

vánatára megtartott titkos szózatolás, ellenkező ered- 

ményt állitott elő, mert nem a közfelkiáltással, ki- 

jelölt egyént választotta a titkos szózatolás; és az 

erkölcsi nyomás annál veszélyesebb hatást gyako- 

ról az eredményre, minél hatalmasabbak s kifejlet- 
tebbek az egyéni befolyások a választók tömegére. 

Ez az oka annak, hogy minden képviseleti államok- 

ban a titkos szavazás van alkalmazva, s maga a 

wegtfaliai és rajnai protestáns egyház-alkotmány is 

a titkos szavazást rendelte meg, valamint nem fe- 
lel meg a képviseleti alkotmány elveinek az sem, 

k vezérlik, hogy a választásokat egyházi hivatalnoko 
söt Észak-Amerikában a választási törvén 

ki van fejtve, hogy az egyesült államok elni 

választását nem merték még 
lamok összegét képv 

oly választó külön 
semmi egyéb tárgya 

M- Jövő számunk a szent ünnePek miatt csütörtökön jelenik meg. 



felhasználtathatnak, midön másfelől a rögtönzött 

választók ismeretlenek maradnak azon napig, melyen 

a választásnak történni kell, s ez okból azt is meg- 

határozták, hogy a választók minden egyes állam- 

ban egy napon szavaznak, de a nélkül, hogy egy 

központi helyen összegyülnének, nehogy a gyülé- 

sek izgatások szinhelyévé váljanak, mely okból 
az 

egyes államokbeli választó külön gyülések az egye- 

sült államok központi kormánya helyére a tanács 

elnökének czimezve, nem a többség szavazatának 

eredményét, hanem az egyes szavazók laistromát 

küldjék fel, ki a szövetségi tanács és képviselők 

háza szinén és tagjai jelenlétökben felnyitja a la
is- 

ttromokat s számba veszi a szavazatokat, 
választási 

jogot pedig az elnök választásánál senki se gya- 

korolhat, ki az egyesült államok kormánya alatt 

álló valamely fizetéses hivatalt vállalt. *) 

izsgáljuk az egyházi szerkezetet külön a 

pap választására vonatkozólag. 

A pap nem áll oly viszonyba az egyházi 

községhez és annak tagjaihoz, a milyenbe álla 

nak az egyház tisztviselői s] presbyterei; ezen 

utóbbiak meghatározott rövid időre választatnak s 

évenként egyharmad részben új választá
ssal meg- 

újittatnak, s ha a bizalmat vesztik, mások állitat- 

nak helyökre; de nem igy van a papi egyénnel, 

ő életére állandóul választatik meg, ha kötelessé 

gét teljesiti, s erkölcsös magaviseletét, melyet a 

canon eleibe szabott, melyre fogadást tett, megtartja; 

de ha azt akár hivatali körén belől, akár a köz- 

életben magaviseletével megszegi, nem lehet amugy 

rövid uton a bizalomvesztés után csupa tisztujitás- 

gal kiszavazni s helyébe mást állitani, hanem ke- 

reset alá kerül, s csak az egyházi itélő hatalom 

mozdithatja el állomásából; ugyanazért a papvá- 

lasztás az egyházi államéletbe legfontosabb dolog 

levén, a legovatosabb s biztosabb intézkedést igény- 

be veszi. (Vége következik.) 

sajtóhibak a 45-dik számu „Közlöny-ben, községi 

szerkezet Répviselet alapjáni rovatban; 9-dik sorban, kerület: 

köteles szó helyett. 31-dik sorben, megválasztásr
a : megválasz- 

tottra. 53-dik sorban, kor: kar helyett. 57-dik sorban, marta- 

léka : morzsaléka. 84 dik sorban, hazája : hatása. 

Municipalis élet. 
Kolozsmegye felső kerületének érdemdús kép- 

viselője Zeyk Károly államtitkárrá lett kinevezte- 

tése folytán – mint tudva van — új választás — 
alá kivánván vetni magát, a képviselőház elnöke 

Szentiványi K. átiratot intézett Kolozsmegye 
középponti választmányához, miszerint az újválasz- 

tás végrehajtása iránti intézkedéseket tegye meg. 

Ennek folytán a középponti választmány f. hó 
18-dikán b. Huszár S. alelnök elnöklete alatt a 

megyehaz termében ülést tartott. 

A választás napja május 8-dikára tüzetett ki 

Gyaluba, az előbbi szavaztató bizottság vezetése 

alatt, s a multkor már megállapitott összeirás alap- 

ján, A szabályszerü kihirdetés elintéztetett, s a jegyző- 

könyv ülés végin hitelesittetvén, annak egyik pél- 

dánya az 1847/8-ki V. t. cz. 22. §-lye értelmében 

a levéltárba, a másik a m, kir. belügyminiszterium- 

hoz felküldetni határoztatott. 

Követjelöltünk — ki lenne más, mint - a 

köztiszteletben álló hazafi, ki szép pályáját me- 

gyénkben kezdette felkarolva a közbizalom által, 

ki e közbizalmat kitünö képessége és kristálytiszta 

hazafi jelleme által oly fényesen és sokszor kiér- 

demelte, Zeyk Károly, kinek érdemei közmél- 

tánylásában a királyság központján azon megtisz- 

teltetés érte megyénket, hogy ezen egyik képvise- 

löje a képviselőház alelnökévé választatott, s ki e 

bizalmat bizonyára nem vesztette el azáltal, hogy 

a magyar miniszterium ajánlatára államtitkárrá ki- 

neveztetett ! 

Zzeyk Károly felüláll azon, hogy szükség 

lenne javára az irodalmi korteskedéshez folyamod- 
ik 

ni, s m sietni fogunk e derék hazafit megtisztelni 

bizalmi szavazatunkkal, mely egyszersmind bizalmi 

s at lesz a miniszterium iránt. 

Ellenkövetjelöltink nincs is. Tehát : éljen 

k Ká Tordátfalvi. 

Belső-Szolnokmegye. Dézs, ápril 16. - Teg- 

nap és ma megyénk az alkotmányos mujjászületés 

kezdetleges ünnepét tartá. Torma Károly ujdon 

kinevezett főispánunk fogadá a megyei és városi 

testületet üdvözlő küldöttséget a megye házánál. A 

városi tanács főhadnagy Péehy Imre, a választott 

közönség szónok Róth Pál és a megyei birtokos- 

ság Szamosujvár országgyülési képviselője s me- 

gyénk érdemes fia Gajzágó Salamon vezérletek 

alatt külön:külön fejezte ki lelkes beszédekben üd- 

cözletét s áldáskivánatait. Torma Károlyt mindenik 
testület, mint a megye reményének személyébeni 

megvalósulását, mint a közbizalom zálogát köszön- 

töttey s mindeniknek lelkes szavakban válaszol, s 

igérte, hogy habár elődének Wéér Farkasnak 

helyét államférűui böleseségben s lángszellemben 
nem ist pótolhatja; de hazafi törekvése, a megye 

üdvére irányzott munkássága, nemzet- és vallás- 
különbség nélküli részrehajlatlansága, igazgágossága 

által igyekszik főispáni hivatalát hasznositan
i; fel- 

ivta a megyei értelmiséget öt önzéstelen jóta
ná- 

csaikkal, közremüködéseikkel gyámolitani, nehéz 

osoi ü ányát, második sza- 
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pályáján őszintén segiteni, türelemre és hazafi ki- 

tartásra szólitva a még mindig nehéz körülmények 

között a megye remélett és biztos kilátásban levő 

alkotmányos átalakulásáig. Higgadt, szerény, mély 

politikai belátást tanusitó és közbizalmat támasztó 

beszédeit — illetőleg feleleteit – lelkes él
jenek 

követték. A magán házak és a középületek nem- 

zeti lobogoktól ragyogtak. Este Barna Bálint vá- 

rosunkból éppen ma távozó szintársulata főispánunk 

tiszteletére diszelőadást rendezett. „IL-dik Rákóeczi 

Ferencz fogsága," Szigligetink jeles szinmüve, a
dat- 

ván elő. A szinház tele volt közönséggel, 
s ezáltal 

is örömét nyilatkoztatta Torma K. fői
spánságán. 

Délutután 4 órakor a megyei és vár
osi nagy- 

számu értelmiség a városházához vonult, hol me- 

gyei főorvos Szöcs Sámuel elnökül választatván; 

Gajzágó Salamon ékes és alapos beszédben elő- 

adta: miképp a főispán kinevezésével a megye 

alsó kerülete képviselő nélkül maradt, s az új kép- 

viselő választása küszöbön van; kifejezte: minő 

kellékek kivántatnak egy képviselőben a haza jelen 

átalakulási időszakában, mekkora szilárdság, ren- 

dületlen hazafi hüség, a törvények és alkotmány 

iránti tántorithatatlan ragaszkodás, s különösen ha- 

zánk érdekeinek mély átértése s felfogása, tiszta, 

szeplötlen jellem, és ő ilyennek ismeri T orm a 

Istvánt, 48-ban e megyét jelesen és hiven képvi- 

selt hazánkfiát, s részéről ajánlja követjelöltül. Ál- 

talános éljenre tört ki az egész gyülés. Azonban 

Torma István részint családi körülményei, részint 

azon okból, hogy fiatalabb erőknek kiván tért en- 

gedni, a jelöltségről ünnepélyesen lemondott. Ek- 

kor Betegh Kelemen, a megye 61-ben 
választott 

alkotmányos alispánja, s most magános birtokos, 

erös és tántorithatatlan jellem, igaz hive 
az alkot- 

mánynak, minden szépért és nemesért hőn lángoló 

hazánkfia tüzetett ki jelölt gyanánt, kinek személy
é- 

ben közegyetértéssel megállapodván, két kinevez
ett 

küldött által a gyülés szine elibe felhivatott, holott 

örömtüdvözlések s kitörő éljenek között megjelen- 

vén, s a bizottság közgyülésének személyében hely- 

zett bizalmát megköszönvén, az alsó-kerület részé- 

ről a képviselői állomást megnyerhetni, legszentebb 

örömének tartja, s egyszersmind politikai programm- 

ját is felolvassa, melyben Erdély unioját a 48-beli 

törvények alapján, a megyei rendszerrel a felelős 

miniszterium mellett, mint az alkotmány védbástyá- 

jának, s a hazafiság s állambölcseség fejlesztő tüz- 

helyének megtartását, a magyar haza, mint szent 

István országának teljes integritását, a nemzet ál- 

laméletének független és alkotmányos kifejlését, a 

különböző nemzetiségek mindazon kivánalmainak 

teljes méltatását, melyek az ország egyöntetüségé- 

vel s történelmi alapjogaival nem ellenkeznek; sz
ó- 

val torvény, Hhazd, szobadság, Jogegyenlőség, in- 

tegritás, megyei autonomia s független önkormány- 

zás mellett nyilatkozik; kifejezvén, hogy szem
ély 

nevéhez nem ragaszkodik, hanem ha tiszta 

hazaszeretetével s vallottt politikai nézeteivel meg- 

elégesznek, e mellett a benne helyzett bizalmo- 

kat megköszönve a követséget elvállalja. Beszé- 

dét sokszoros éljen szaggatta meg, s bizton állit- 

juk Torma Károly helyett Betegh Kelemen lesz me- 

gyénk alsó-kerületének képviselője. A választás pe- 

dig, mint a mai nap tartott központi bizottmány 

elhatározta, május 2 dikán leend Dézsen, a megye 

székvárosában. A választás az első választáskor 

történt törvényes, az országgyülés által is hitelesi- 

tett, összeirás szerint fog történni. Vajha megyénk 

alkotmányos restitutiója is minél elébb bekövetkez- 

nék, hogy a jelen nyomasztó anomaliából már va- 

lahára bontakozhatnánk ki ! Zömlén. 

2388. t. szhoz. —1867. 

Hivatalos helyreigazitás és felhivás. 

A ,„Kolozsvári Közlöny. folyó évi 4ő. szám 

alatt „Különfélék" rovatában Alsó-Fehérmegyéből 

hozott közlemény ellen. 

Vonatkozott közleményben elősorolt tény va- 

lósága e következő : Alvincz járási szolgabiró Zeyk 

Antal által folyó hó 9-kén csehországi A. Bleskovic 

városi születésü, Alvinczre házasság utján letelepe- 

dett L.... F..... az ottani kisebb birtokosságnak 

és közlakosoknak templombóli kijövetelük alkal- 

mával, hozzájuk intézett beszédben a nagyobb bir- 

tokosi osztály ellen, ellenségeskedésre izgatás vét- 

ségének vádjáért, előleges fogságba téve, e megye 

tisztségéhez bekisértetett, a ki hason cselekmények 

terhelő gyanuja alatt állott már korábban is, sőt 

zugirkászati foglalkozásának tovább folytatása ese- 

tére, a károly-fehérvári volt járás hivatalnak 1867. 

égyi 3050. sz. a. kiadványa szerint, Alvincz közsé- 

gébőli kiutasitással volt megintve. Nevezettnek ügye 

illetékes további tárgyalásra haladéktalanul áttétet- 

vén a m. törvényszékhez, már, ennek feladata a 

fennforgó tényálladékot alaposabban kinyomozni s 

a bünösség kérdésében itélni. *) 

Minthogy nevezett szolgabiró ezen cselekmé- 

nyéről, a közlemény modorábani előadás rendén, 

egy födél alatt maga a t. id. szerkesztőség, retho- 

ricai figurákba burkoltan, jónak látta ezen megye 

*) A mi ezután következik, itélje meg akárki, mi az ? 

8 hogy mi az, a miből a további szószaparitásra önkényüleg 

indok gyártatik, ám olvassa meg akárki az illető számban a 

pár sornyi megjegyzést, mely illő szelidséggel s ildommal, ugy- 

szólva csak duintessentiája gyanánt vétetett át annak, a mi 

azon megyéből vett felszólalásokban már előbb is kitejezést 

nyerni hivánt. Azt is általánosságban tártva adtuk, tisztség, 

hajmeresztő vádak, törvénytelen eljárás stb. még csak szóba 

se hozatván. s zer k. 

kormányát a közvélemény és felsőbbség előtt gya- 

nus szinben tüntetni fel az által, mintha ezen me- 

gye kormánya törvénytelen eljárásait felfejtő szá- 

mos közlemények birtokában lenne, s hogy azokat 

csupán e megye kormánya iránti kegyes elnézés- 

ből, az ilyetén közleményeknek a szerkesztői ko- 

sárba dobásával, kivánná gyöngédségét tanusitani ; 

az elnézés leple alatti ezen gyanusitást határozot- 

tan és a gyöngédség igénybevétele nélkül vissza- 

utasitjuk, mert az önigazolásra alkalmat nyujtó 

nyilt és férfias vádat még alaptalansága esetében 

is többre becsüljük, mint a mézes szavak ful- 

lánkját, 
Alsó Fehérmegye kormányának nincs oka és 

szüksége cselekményeit a t. szerkesztőség ,elné- 

zéset által a nyilvánosság elől elrejteni — : azért 

ezennel hivatalosan felhivja, hogy saját organumai- 

tól kapott közleményeit félretéve a türelmesség 

erényeit szóról szóra bocsássa közre, s tovább 

„ne hallgassa agyon." 
Vagy ha a t. szerkesztőség maga tudja ,azon 

számos sérelmeket, melyek a kormányzat tapintat- 

lanságai és hibái türelmes elfátyolozására' nem ér- 

demesek, lépjen ki azokkal nyiltan és részletesen. 

Avagy ha azok közlése ellenkeznék a sajtó rend- 

szabálylyal, és igy kiadhatók nem lennének : ter- 

jeszsze a felsőbbség elébe, hogy igy, vagy amugy 

út nyiljék az igazolásra. Ellenesetre a t. szerkesz- 

töség ha nem is Alsó-Fehérmegyét , mert itt ki- 

sebb nagyobb mértékben a körülményekkel ismere
- 

tesek levén, mindennek tudják az okát; de a nagy
 

közönséget méltatlanul s minden ok nélkül tévútra 

vezetheti, az illetőket pedig a felől gyözi meg : 

hogy czélzatosan oly eljárást követ, mely minden 

„morallal« ellenkezik. 

Az Alsó Fehérmegye tisztségének N.-Enyeden 

1867. ápril 16-kán tartott üléséből : 

Pogány György, Drémár Károly, 

főispán. m.-igt. 

E fogalmazvány első része (alig egyharmada) 

a dologra szól; hivatalos felvilágositást ad az al- 

vinczi esetről, melynek leirását - éppen mert min- 

den animositást kerülni akaránk - nem adtuk ki, 

csak kivonatilag pár sorban, s megjelöli a szem- 

pontot, melynélfogva azon tisztségnek semmi kifo- 

gása, hogy egy alvinczi birtokos zsandárokkal ki- 

sértetett a megye székhelyére. Akár helyes e fel 

fogás, akár nem, igen is, tartozunk azt tudomásul 

venni, söőt — mint kijelentettük — vártuk is annak 

beküldését. 

De a ,hivatalos helyreigazitáss többi része, 

melylyel valóban feltünö kiterjeszkedés mellett 

kétannyi tér vétetik igénybe, sajnálatraméló expec- 

toratio, a mi hogy ily modorban mikép talál egy 

hivatalos irat keretébe, aligha valaki indokol- 

hatná. S ez utóbbi nem hivatalos hangon irt 

résznek kiadásával n e m tartóztunk ! 

Miért adjuk hát ki? Talán megdöbbentünk 

arra, hogy kiadása az osztrák sajtótörvényre 

Valo nivatkozas mellett követeltetett ? Koránt- 

sem ! Mi joggal elmondhatjuk : alios ego vidi ven- 

tos. Hanemhát ha oly nagy kedvök van az illetők- 

nek magukat a nyilvánosság terén efélékkel bemu- 

tatni, hát ne mondhassák, hogy elzártuk őket a 

sajtószabadság élvezetétől. 

S minthogy hivatalosan fel vagyunk hiva 

a szabad discussio sorompóit megnyitni, tehát ez- 

után, ha éppen kivánják, megtehetjük, s tán tenni 

is fogjuk. Nekünk mindenesetre kellemesebb lesz 

ha a tér engedi — független hazafiak nyilatko- 

zatait kiadni, mint azokat elhallgatni s magyaráz- 

gatni, hogy várjuk bizalommal, a felelős miniszte- 

rium bizonyosan nem fog bezirker-főispánokat ki- 

nevezni, s ha a mostani tisztviselőkkel nincsenek 

megelégedve - ugyan hol is imádják a proviso- 

rium embereit ? — a megyegyülések nem sokára 

kiválogathatják a javát, a többit kiszavazás utján 

elküldhetik oda, a hol a bors terem. 

Ne tegyük ezt többé ? Nincs semmi szüksége 

Alsó-Fehérmegye egy hivatalnokának se arra, hogy 

mérsékeljük a restauratio után sovárgó hazafiak tü
- 

relmetlenségét ? Söt oly hangon hivnak fel, mintha 

csupa angyalok kara boldogitná azon megyét a 

provisorium áldásaiban. Talán felesleges is lenne 

ott minden restauratio ? 

Alsó-Fehérmegye jelenlegi prov. tisztségének 

bizonnyára vannak érdemes és tiszteletreméltó tag- 

jai, a kiket egy közelebbi kilátásban levő alkotmá- 

nyos restauratio a törvényes tisztikar tag- 

jaivá is fel fog avatni; eziránt nincs kétségünk 

Nem tudjuk e tiszteletreméltóbb egyéniségeknek 

birja-e helyeslését a fennebbi elmemt. Annyi bizo- 

nyos, hogy ha van függetlenségét alárendelt hely- 

zetében is megóvni tudó, csak egy elfogulatlan tagja 

is azon tisztikarnak, az meg fogja nekünk engedni, 

hogy ez irat szerkesztése nem a legszerencsésebb 

sugallatból eredett, hogy az abban foglaltató tul- 

zások és szurkálások a hivatali méltóság csorbája 

nélkül bátran kimaradhattak volna, s egy „főis- 

pán () manupropriája igen is olcsóvá lesz, ha 

ilyen polemicus czikkek alá is eltévedhet. Részünk- 

röl hasonlót nem láttunk, s ezennel egy pár arany 

s egy butella 30 esztendős aszszuszőlő-bort tüzünk 

ki pályadijul annak, a ki párját megmutatja. De 

nézetünk szerint ez unicum ! 

Mi nem akarjuk a visszatorlás jogát egész 

animositással felhasználni. Csak annyit mondunk, 

hogy a tulságos érzékenykedéssel, mely semmi bi- 

fálatot se akar türni, a provisorium alatt megélhet- 

tek a megyefőnökök és hivatalnokaik, de az alkot- 

mány helyreállítása után még a miniszterek léptei- 

nek ellenőrzése s birálása is a nyilvánosság s a 

sajtó jogához tartozik. A ki ezt nem tudja meg- 

szokni, az elbűcsuzhatik ezután a közpályától akár 

A.-Felérmegyében, akár egyebütt. 

A mi azon megyében tán méltán elkedvetle- 
nedett honfiak vágyai és érzelmeinek stb. szellőz- 
tetését illeti, nem a mi dolgunk. Mi csak annyit 

mondhatunk ismételve, hogy nem egy iratot juttat- 

tunk a papirkosárba, melyet bizony nem örömest 
olvastak volna N.-Enyeden, mert — biztosithatunk 

mindenkit — bizalmi feliratok akár a főispán urhoz 
akár a tisztség tagjaihoz intézve nem valának azok. 

Azzal végezzük : adjon Isten azon derék me- 

gyének mielőbb oly főispánt és tisztviselőket, kik 
- mert a közvélemény emberei — türni szokták a 
nyilvánosság teréni birálatot, s még ha valóban 
méltatlan és nem csak képzelt sérelem orvoslását 
kellene is keresniök, nem hivatkoznak az osztrák 

sajtótörvény paragraphusaira! 
Óhajtás , mely talán mielőbb teljesülni fog, s 

mely bizonyosan nem áll ellentétben azon megye 

ismert hazafias közszellemével. 
Szerk. 

Hivatalos közlemények. 
(A ,Budapesti Közlönyő után.) 

A magyar kir. miniszterium intézvénye 
a megyék és szabad kir. városok közönségeihez. 

A felelős magyar miniszterium, a mint ö Fel- 
sége legmagasabb bizalmából az ország kormányát 
átvette, hogy az alkotmányos élet müködését ujból 
megindithassa, első teendőjének tartá: az alkot- 

mány alapját, a nemzet ős intézményét, a köztör- 

vényhatóságokat helyreállitani, s e czélból sietett 
azon eljárásra nézve, a melyet a törvényhatóságok 
visszaállitása körül a mai helyzet követelményeihez 

képest követendőnek talált, a törvényhozói testület- 

töl felhatalmazást kérni. 

A midőn a kormány, az általa inditványozott 

országos határozat alapján visszaállitott............. . 

hatóságot,, alkotmányos életének küszöbén hazafiui 

bizalommal üdvözli, nem mellőzheti el, hogy a.... 

.... közönség figyelmét fel ne hivja, nagy hord- 

erejére azon átalakulásnak, a mely a felelős mi- 

niszterium kinevezése által az ország kormányzati 

rendszerében történt, a mely mind a kormányra, 

mind pedig a köztörvényhatóságokra nézve uj irány- 
pontokat jelöl ki. 

A szabadság végelemezésben nem más, mint 

az önkormányzat joga. E jog alig van valahol szé- 

lesebb alapra fektetve, mint nálunk : helyhatósági 

intézményeinkben. Ezekben tehát a nemzetnek oly 

kincse rejlik, a melyre nem lehetünk eléggé félté- 

kenyek. 

De e mellett nem szabad felednünk, hogy 
Anlnden alkonmany, ha a szabadsag i1gényeinek 

megfelelni akar, csonka, bevégezetlen mű, a mig 
minden intézményeit nem ugyanazon elv, nem az 

önkormányzat elve lengi át. 
Ennélfogva kell, hogy a köztörvényhatóságok 

önkormányzata mellett az országos önkormányzat is 

fennállhasson. Ennek pedig gyakorlati feltétele: a 

felelős kormány s annak rendelkezési joga. 
Erkölcsi és anyagi felvirágzásunk, nemzetünk 

összes jövője attól függ, a mint e két, egyiránt 

fontos intézvényünk életmüködését egymással ösz- 
hangzásba hozni akarjuk és birjuk. 

Nem lehet a kormánynak nem éreznie, hogy 

közvetlen a lefolyt nehéz időszak után, mely a 
nemzetet passiv ellentállásra, mint egyedüli hazafiui 

erény gyakorlatára, kényszeritette, a nemzet érzü- 

letének, eszmemenetének átalakulnia nem könnyen 
lehetséges; de mindemellett meg van gyözödve a 

kormány, hogy a gyakorlati élet legjobban fogja 
föltüntetni a két rendszer akadálytalan közremükö- 

désének még elháritandó nehézségeit és maga a 

nemzet eszélye, higgadtsága és politikai érettsége 

mielőbb kijelölendi a törvényhozás számára azon 

utat, mely a két rendszer teljes öszhangzásához 

vezet. 

Ez öszhangzást addig is, mig a törvényho- 

zás e téren részletesen intézkednék, nem lesz le- 

hetetlen eltalálni, ha minden egyes kérdés eldön- 

tése körül azon elv lesz irányadó, hogy a hatósági 

érdekek fölött a hatóság, az országos érdekek fö- 

lött pedig a felelős kormány van hivatva első sor- 

ban örködni. 
A mig tehát egyrészről a kormány igéri, hogy 

a köztörvényhatósági autonomia jogait tiszteletben 

fogja tartani, ugy másrészről bizalommal elvárja a 

hatóságok hazafiuságától és bölcseségétől, hogy 

közremüködésük által a nemzeti kormány tekinté- 

lyét és erejét emelni fogják. 

A nemzet irányábani felelősségben, melyen 

mint szilárd alapon nyugszik az alkotmányos kor- 

mányzat rendszere, osztoznak a megyei és városi bi- 

zottmányok is. 
A bizalom, mely a választás által irányukban 

kifejeztetett, nam csak hátósági jogkörrel ruházta 

fel, de felelősség kötelmével is terheli öket. 

A felelősség érzete kell, hogy vezérelje a bi- 
zottmányokat a tisztviselők választása körül; kell, 

hogy a magán érdekek, a rokonsági, baráti érzel- 

mek, a nemzetiségi és felekezeti rokonszenvek re- 

signatiójával, a tisztviselök megválasztásában az 

erkölcsi feddhetlenség, a jellem és képesség szol- 

gáljanak irányadókul. 

A választott kétes erkölcsisége foltot hagy a 

választó-testületen is. Képességének hiánya akadá- 

lyul szolgál feladata teljesitésében. 



A provisoriumok változandósága által jogér- 

zelmében megingatott nemzet valódi igazságszol- 
gáltatás után eped. Gyors, törvényes és szigoruan 

igazságos biráskodás csak törvényben jártas és 

szeplőtlen jellemü birák által érvényesithető. 

A birák megválasztásában tehát szigoru eljá- 

rást követel a kormány a nemzet nevében és an- 

nak érdekében. 

A közigazgatás a közétet kivánalmainak mér 

tékéhez képest, folyton növekedő tevékenységet igé- 

nyel, s ezért a felelős kormányzat lényegéből fo- 

lyólag, az együttmüködésre hivatott közegeknek, a 

kormánynak és hatóságnak öszhangzó müködése 

szükséges. 

Jövőnk biztositásának tényezői közt nem kis 

szerepet játszik azon erkölcsi reputatio, a melyet 

hazai intézvényeink korszerüsége és életrevalósága 
iránt ébresztenünk sikerül. 

Ennélfogva minden lépés, melyet a kibonta- 

kozás terén előre teszünk, kell, hogy egy nagy 
koru nemzethez méltó legyen; kell, hogy megszi- 

lárditsa körülöttünk azon meggyőződést, hogy Ma- 

gyarorezágra mint hajdan, ugy jövőben is a gya- 
korlati szabadság fentartása érdekében fontos hi- 

vatás vár. 

Ha a nemzet ezen hivatás horderejét kellően 

méltányolja, s másrészről nem téveszti szem elől, 

hogy ezentul minden ballépése vagy mulasztása 
többé nem az eddigi gyámhatalom, hanem saját 
erkölcsi hitelének rovására esnék, ha a köztörvény- 

hatóságok ez irányban fogják fel és teljesitik köte- 

lességüket : akkor megoldva leszen a nagy feladat: 

a felelős kormányzati rendszernek az önhatósággali 
összeegyeztetése s ezáltal alkotmányos szabadsá- 

gunk állandó biztositása. 

A nemzet reményli és óhajtja ezen feladat 

megoldását, ő Felségének felelős kormánya öszin- 
tén csatlakozik a nemzet reményéhez és óhajához. 

A siker biztositása a törvényhatósági bizott- 

mányok és tisztviselők kezei közé van letéve. 
Hazafiui üdvözlettel 
Kelt Buda Pesten, 1867. évi ápril 10-én. 
A magyar kir. miniszterium: Gr Andrássy 

Gyula, m. k. Gr Festetics György, m. k. Báró 
Eötvös József, m k. B. Wenkheim Béla, m. k. 
Lónyay Menyhért, m. k. Gorove István, m. k. 

Horváth Boldizsár, m. k. 

– Haynald Lajos, carthagói felszentelt 

érseket, ezennel kalocsai érsekké kinevezem. 

Kelt Budán, 1867 évi Szt, György hava ő én. 

Ferencz József, s. k. 
B. Eötvös József, s. k. 

vallás- és közoktatási m. k. miniszter. 

KÜLFÖLD. 
=A bécsi „Mgpost" távirata szerint f. hó 

4-én Kopenhágában és Stockholmban franczia-dán- 
svéd véd- és daczszövetség köttetett, mely a skan- 
dináv szárazföldi és vizi haderöt franczia vezérlet 

alatt Francziaország rendelkezésére állitja oly bizo- 
nyos esetekben, melyek felett a franczia császár 
határoz. A távirat hozzá teszi, hogy e hir hiteles 

forrásból eredt. 
TRANCZIAORSZÁG. Páris-ból irják a ,Köln. 

Ztge-nak: „Minél inkább előhaladnak a hadikészüű- 
letek, annálinkább belátják a hatalmasságok, mily 

irtózatos következményei lehetnek egy háborunak 

TFranczia és Németország közt és tartózkodnak min- 

den sértő kifejezéstől vagy öszinte nyilatkozattól: 
Benedettinek meg van hagyva, hogy kerüljön min- 

den értekezést, igéretet, ajánlatot, Moustier-nak szin- 

tén — ki aztán a legvisszatartóbban hajlong Goltz 

elött. Párisban elvárják, hogy mit mondanak az 
1839-ki szerződés aláirói. Ezek értesitvék, hogy 
Francziaország nem kivánja bekebelezni Luxembur- 
got, de azt igenis kivánja, hogy a porosz csapatok 

belőle kivonuljanak. - Grammont hg. azon tudósi- 
tást hozta ide Bécsböl, hogy Ausztria minden mó- 
don ki akar maradni a háboru játékából. – A belga 

király Párisban kitünőleg fogadtatik, tegnap Napo- 
leon herczeget is meglátogatta. - A hivatalos lapok 

most nem igen durvák; az „Etandard« állitja, hogy 

Luxemburg neutralizálása csak koholmány, mely 
által csak azt akarják bebizonyitni, hogy ezen né- 
met föld csak akkor lenne boldog, ha Francziaor- 

szágba kebeleztetnék.4 
OLASZORSZÁG. A jelen viszonyok között 

nagy jelentősége van az uj olasz miniszterium 

alakulásának. Közöljük azért kimerítő kivonatbán 
azon beszédet, melyben Rattazzi az uj kormány 
Drogrammját kifejté. E beszéd igy hangzik: 

Uraim! Érezzük feladatunk súlyos voltát. A 
nemzet függetlensége immár biztosítva van. Most 
azon kell lennünk, hogy a belhelyzettel foglalkoz- 

zunk, és hogy mindazon bajokon segitsünk, melyek 

a rövid pár év folyamában befejezett nagy esemé- 

nyek következményel. Bjj já kell szerveznünk adórend- 

megold hatjuk e nagy ezélt, miután szabado k, 
fsgallenak vagyunk, miután nem ragyvn 

a belfölddel zernb. n 
„Már eleve is dkinyilatkoztatjuk, hogy az álta- 

lunk rendre javaslandó intézkedéseknélvama alapel 
vek fognak nekünk zsinórmértékül szolgálni, melyek- 
ről a nemzet pár nappal ezelőtt közmegelégedéssel 

ei 
a király fenséges szavaiból értesült. Tekintettel 
leszünk az utóbbi ülésszak folyamában előterjesztett 

törvényjavaslatokra, melyek több fontos tárgyra, 
mint az államszámvivőségi ügyre, a központi igaz- 

gatás rendezésére vonatkoznak. Föl fogjuk használni 

azon alapos és lelkiismeretes tanulmányokat, melye- 

ket a kamara bizottságai e tárgyakban tettek, és a 
czélszerü módositásokkal fogjuk előterjeszteni a 
a parlamentnek e javaslatokat. Czélunk az, hogy 

az igazgatás egyszerübbé, az adószedés biztosabbá 

és olcsóbbá, a hivatalnokok sorsa biztosabbá váljanak. 

„Más, már kidolgozott és közelebb előterjesz- 
tendő törvényjavaslat a hadsereg szervezésére vonat- 

kozik. Annál sürgetősb dolog, hogy a parlament e 

törvény vizsgálatát siettesse, miután nemcsak oly 

intézmény jövőjéről van szó, mely biztositék is, 

becsület dolga is, hanem ettőll függ ama kérdés 
megoldása is, vajjon mennyire lehet a katonai 

költségvetésben megtakaritásokat tenni. A magunk 

részéről elfogadunk minden reductiót, melyet a 

hadsereg védképessége és az állam biztossága 
megengednek. 

Külön bizottság foglalkozik a tartományok és 

községek rendezésével, miről szintén törvényjavas- 

latot terjesztünk elő még ez ülésszak folyamában. 
E javaslat lényege a legszélesebb decentralisation 

sarkallik, s teljes autonomiát nyujt a tartományok- 
nak és községeknek. 

„A költségvetések elfogadásán kivül más in- 
tézkedésekre is lesz szükségünk, ha meg akarunk 
felelni a pénzügyi követeléseknek. Ámde ezen 
intézkedéseket lehetetlen ez idő szerint pontosan 
meghatároznunk. Rövid időn lelkiismeretes előter- 

jesztést teend a kormány e tárgyban is. Ez intéz- 

kedések közt első helyen állanak azok, melyek az 
egyházi javak liduidatiójára vonatkoznak. Ide tartoz- 
nak továbbá az állam által biztositott nagyobb 

munkák rendezése, a hitelügy s t. e. f. tárgyak, 
melyek az ország gazdasági életére és fejlődésére 

nézve nagy fontossággal birnak. 

„Kitünnek e vázlatból vállalatunk nehézségei. 
De e nehézségek csak felbátoritanak bennünket, 

mert meg vagyunk gyözödve arról is, hogy a nem- 

zet elutasithatlan szükségleteivel szemben elötünnek 

a pártárnyalatok. Számitunk önök erélycs közre- 

működésére és bizunk benne, hogy el fogjuk 

érni czélunkat. 

„Igy mutatjuk meg Európának, hogy az ola- 

szok nemcsak függetlenségüket kivivni és nemzetté 

alakulni tudtak, hanem hogy meg tudják óvni és 

szilárditani is e függetlenségüket, midőn belszer- 

vezésükről gondoskodnak." . 

NÉMETORSZÁG. Berlin, ápril 15. A bir. 

parlament mai ülesében történvén a szavazás az 
öszszes szövetség alkotmány-tervezete felett, az 230 

szóval 53 ellen elfogadtatott; ellene szavaztak: a 

szélső baloldaliak, a lengyelek és a particularisták. 

— Kantag a lengyelek nevében eme nyilatkozatot 
tevé: Miután az utolsó eszközök, melyekkel az 

északi szövetségbe való bekebleztetésünk erőszakos 

tényét meggátolni törekedtünk, meghiúsultak, — 

megbizásunkat, óvás mellett, ezennel leteszszük. 

A ,Nordd. Allg. Ztg* igy ir „Poroszország a 
luxemburgi kérdésre vonatkozólag nem bocsátott ki 
jegyzéket; erre nincs is ok, minthogy egy oldalról 

sem kezdett ez ügyben tárgyalásokat. Poroszország 
a maga követeit csupán a tényálladék íránt értesité; 
s általuk ama hatalmakat, melyek az 1839-iki 
szerződést garantirozzák, ezen szerződés feletti 

nézeteik közlése végett kerestette meg. Ez ügyben 

semmi egyeb nem történt.* 

OROSZORSZÁG. A ,„D. Allgm Ztg« követ- 
kező tudósitásokat hoz a lengyel határról: „Az 
orosz kormány azon nézetből indul ki, miszerint a 
keleti kérdés e nyáron fog fegyverhatalom által 

megoldatni, az előtt nem lehet kétséges, ki a kato- 
nai rendszabályokat a lengyel királyságban figye- 
lemmel kiséri. Majdnem naponkint érkeztek az 
utóbhi hónapokban a vasutakon ágyuk és azonnal 

tovább délfelé küldettek. Ugyan oda indittatott 
majdnem az összes lovasság, mely közép és éjsza- 

ki Lengyelországban volt elhelyezve, és a gyalog- 
ság, mely a télen át nagyobbrészt szabadságon 

volt, szakaszonkint érkezik be ápr. 13-káig, hogy 

azután szintén délre menjen. Ehhez [járul, hogy a 
raktárak e télen ismét megtöltettek es e vasuti 

igazgatósághoz azon kérdés intéztetett: hány csapa- 
tot tudna, a közlekedés megzavarása nélkül, napon- 

kint szállitani? Ha az orosz lapok a fegyverkezés- 
ről szóló külföldre került tudositásokat, meghazud- 

tolják, annak nincs jelentősége, és ha azt állitják, 
hogy Oroszország nem gondol arra, hogy Konstan- 

tinápolyt hatalmába keritse, annyiban van igazuk, 
minthogy Sz.-Pétervárt igen jól tudják, hogy ez idő 

szerint lehetetlen, a Bosporust birtokba venni, és 
hogy egyelőre be kell azzal érniök, hogy ha sike- 
rül, a félhold megdöntése és a kettős keresztnek 
feltűzése a Hagia Sophiára. Ezt azonban ugy hiszik 

elérhetni, hogy a Balkánfélszigetet lakó kereszté- 
nyek általános felkelést rendeznek és az Oroszor- 
szággal szoros kapcsolatban álló fiatal görög király 
ezáltal oly helyzetbe tétetik, hogy trónját Athene- 

böől Konstantinápolyba áttehesse. Többet Oroszország 
pillanatnyilag nem kiván, többi a jövőre marad.* 

KÜLÖNFELEK 
Gróf Mikó Imre, magyar kir. közleke- 

désügyi miniszter ő excja tegnap városunkba érke- 
zett, családja körében töltendő a szent ünnepeket. 

– Hivatalnokok visszaélései Er- 

délyben. A „Hond irja, hogy egy terjedelmes 
levelet kapott Erdélyből, melyben a provisorius hi- 
vatalnokoknak hosszu bünlajstroma foglaltatik, s 
melyből az ottani állapotok ismertetésére és tart- 
hatlanságára a számos adat közül csak nehányat 
sorolunk elő. Dobokamegyében tobbeket tudna ne 

vezni a hivatalnokok közül, kiknek szerzeménye 

hét év alatt adósságaik lefizetésével együtt megüti 
a 20 ezer frtot. Egy másik, Kolozsban egy év alatt 
4 szürke lovat szerzett s oly fogaton járt, milye- 
nen még főispánja sem járt, e mellé a szegény 
oláhokon egy turma juhot is reduirált. Harmadik 

egy nyulasi jó birtoku nemest s 48 előtti tábla- 
birót zsandárokkal vitette maga elébe, s deresre 
huzatva ugy megbotoztatta, hogy a szégyen és fáj- 
dalom miatt egy hétre rá meghalt. Tordamegyében 

pénzsikkasztáson is érettek; egy pedig 10 vékás 
jó földet vett el egy szegény obsitostól az ezred 
válasza kiadásáért. Marosszéken több hivatalnok 

olyan köházakat épittetett, mint a vásárhelyi szék- 
ház. S mindezen előszámláltak egyen kivül mind 
magyaroknak nevezik magukat, s mi több, okvet- 

lenül meg akarnak hivatalaikban maradni. - A pro 

visorium történetéhez hozzánk is küldettek be adatok. 
—- Balázsfalvánról (Alsó-Fehérmegye) ir- 

ják a ,Debatte'-nak : Román községekben már 
ismét ujra kezdődnek a magyarok ellen a legdur- 

vább tettlegességek és kihágások; a hatóságok 
ezeknek megakadályozására természetesen semmit 

sem tesznek. Igy e napokban történt, hogy egy 
román népsöpredékből álló csoport Kovrig T. ur 
ablakait, ki egyike a környékbeli legtekintélyesebb 
földbirtokosoknak, kövekkel beverte, csupán azért, 

mert neje egy nemzeti szinü kalitkát akasztott ki 

az ablak elé. A nép fenyegetőzött, hogy még más 

uton is fogják indignatiojukat kifejezni, ha K. urj 
merészkedik – magyar érzelmeket tanusitani. 

—– Frank, volt osztrák hadügyminiszter, fo- 

lyó hó 13-kán Párisban meghalt. 
– Magyar czimeres lapbélyeggel 

jelent meg a ,„Mármaros* közelebbi száma. Hanem 

azért csak stempli a stempli! jegyzi meg a „Fő- 

városi Lapok.6 
— A most egybehivott horvát országgyülés 

teendői, a bán hirdetménye szerint, csak arra fog- 

nak szoritkozni, hogy a hozzá intézendő királyi 
reseriptumot tárgyalás alá vegye s e tárgyalás ered- 

ményét azután ő Felsége elé terjeszsze. 

— A lapok érdekes személyi hireket hoznak. 
Igy a ,M. Polgár irja, hogy hir szerint Dózsa 

Dániel és Bethlen Farkas gr. miniszterialis taná- 

csosokká, Hosszu fogarasi főkapitánynyá, Mikó Mi- 

hály pedig marosszéki főtisztté fog kineveztetni. 
E hirek még nem valósultak, s mi be akartuk vár- 

ni, mig bevégzett tény gyanánt közölhetjük. A 

„Lloyd4 pedig már ezelőtt pár nappal hozá hirét, 
hogy Aldulean János a marosvásárhelyi kir. itélő- 

szék alelnöke, s ugyanazon tábla ügyészi igazgatója 

Szentgyörgyi Imre miniszteri tanácsosokká, – Ocs- 
vai Ferencz és Conrád Mór országgy. képviselök 
osztálytanácsosokká az igazságügyi miniszterium- 

hoz, - Leményi Ferencz, Dobokamegye volt alis- 

pánja, a cultus- és oktatási miniszterinmhoz osztály- 
tanácsossá, Bömches Frigyes képviselő pedig a 

legfelsőbb erdélyi törvényszékhez az elhunyt Róth 
udvari tanácsos helyébe tanácsossá fognának ki- 

neveztetni. 

— Hazafi örömmel s egész elégtételérzettel 

veszszük azon tudósitást, hogy Haynald Lajos 

ő nmligának kalocsai érsekké lett kineveztetése be- 
végzett tény. A magas szellemü s hazafias érzelmü, 

érdemkoszorus, igazi magyar főpap ezen fényes 
polczra emeltetése bérezeink közt a legkellemesb 
benyomást teendi, 

- Hunyadmegyében gr. Kun Kocsárd 

képviselőnek főispánná lett kineveztetése foly- 
tán megürült képviselői állásra - a ,Korunk" tudó- 
sitása szerint – gróf Lázár Kálmán a ,Pesti Hir- 
lap" szerkesztője lép fel; ellenjelöltje Kendeffy 
Árpád lenne. 

— Beküldetett szerkesztőségünkhez : Vértelen 

diadal a polgári béketürés jutalma. Két egyházi 

beszéd, melyeket Toroczkón az unitáriusok templo- 

mában márcz. 3 és 10-kén mondott Koronka Antal 
unitárius lelkesz és esperes. 

– Le az álarczozal! Szamosujvárról jó 
hazafiak köréből felvilágositást nyervén, az ezen 
ezim alatt beküldött czikk tárgyában, s egyszer- 

smind kérdés intéztetvén hozzánk, nem mondhat- 

nánk-e le annak kiadásáról, ezennel kijelentjük, 
hogy a czikket már előbb visszaadtuk szerzőjének, 

tudatván, hogy lapunkban annak tért semmi esetre 

se nyitunk. 
Beküldetett szerkesztőségnukhez: Petőfi 

Sándor válogatott költeményei. Elbeszélő költemé- 
nyek. Pest. Emich G. 1867. Diszkiadás. Ára 2 frt 

80 kr. Ugyancsak Emich Gusztáv kiadásában meg- 
jelent : Magyarországi népszokások, 
Reső Ensel Sándor; ára 1 frt 80 kr. A hazai fe- 
nyitő eljárásra vonatkozó szabályrendeletek 2 dik 
füzete, hiteles adatok nyomán összeállította Reső 
Ensel Sándor, ára 80 kr. Történelmi csarnok, élet 
kor és jellemrajzok, szerkeszté Hanthó Lajos, ára 

1 frt 50 kr. Tolnai Lajos beszélyei, II. köteb ára 
2 frt 50 kr. Ugyanazon szerzőtöl , „Életképeké, ára 

D 1 frt 50 kr. Clemenceau története, irta 

Sándor, ára 1 frt 20 kr. A magyar politikai szó- 
noklat kézikönyve, 2-dik kötet, kiadta Toldy István, 

összegyüjté 

történetinvázlatial Toldy Ferencztől A jó gyerne. 
kek könyve, Flórától, 2 füzet ára 40 kr. Viszo- 
nyaink és teendőink, azon okok, melyek köznem- 
zeti fejlődésünket gátolják és azon elvek s intéz- 

mények, melyek ezt elömozditanák, Kubinyi Tajos 
tól, ára 2 frt. 

- Dezsakna, április 16. 1867. — Miután 
az ,„Idők Tannja" április 9 ki 82.-dik számában, a 

„Kolozsvári Közlöny" április 4.ki 41.dik számában! 
általaim közlött tudósitást, „hogy r. káth. püspök 

önmlega magyar kath. községünkbe oly tanit ót kül- 

dött, ki mitsem tud magyarult rág almazás 
nak (1) s a ,K. Közlönyte és t. olvasóit mysti- 
ficálni (!) Takarónak véleményezi; *) kötelessé- 
gemnek tartom ezen sorok által mind a szerkesztő 
úr, mind e becses lap t. olvasói előtt tudósit s 
valóságát megujitani; s az ,I Tanujas is meg- 

gyözödhetik felfogása alaptalanságáról, ha tudomá- 
sul veszi, hogy községüink – miután a tanitó a m. 
kir. állampénztárból veszi fizetését — a m. kir. 
oktatásügyi miniszteriumnál kérvényez ezen baj or- 

voslása végett; s továbbá meg fog g yözödni az 
„I. Tanujat ,határozott visszautasithatásának" ha- 
tálytaanságáról, ha megtudja, hogy lelkészünk kény- 
telenittetett a dézsi szt-Ferencz-rendiektöl egy papi 

növendéket kérni, a ki a nagyhéteni isteniszolgála- 
toknál a kántori teendőket végezze; mert a tanitó, 
ki egyszersmind kántor, saját szavai szerint: akann 

nicht ungatisoh singen." 

iklós, folyó 
áprilhó 4-kére virradólag házától eltávozván, ke : 
hajnalfelé észrevette, hogy nincs ágyában, s körül- 

ho 
csak egy kurta kabátba, labravalóba, meztelen dáb- 

bal kellett kimennie. Után kezdett látni , hov t : 

el, megütődéssel tudta meg, hogy nincs a telken. 
A közelebbi házaknáli tudakolás se talált reá; nem 
találtatott az egész faluban, nem sehol. A he g 
által lármajel adatott, s a hép. keresésére indul in, 
virradással fölfedeztetett a nyoma ki a faluból 

megáradott Olt folyóhoz. Bement az Olton átjáró 
hidasba, de abból visszatért; más helyen viszont 
az Olt partjára ment, onnan is visszatért; harma- 
dik helyen is a nyoma az Olt partjára vezetett, 

de a honnan már nem volt visszatérő nyoma. Kö- 
zel oda halva találtatott a vizben egy behajló füz- 
fánál megakadva. Igen jó tanitó s nagyon becsü- 
letes ember volt, mintegy 40 éves, A szánalom és 

részvét zápor könyei kisérték sirjába a szegény 

közkedvességü szerencsétlent. Szokása a népnek, 
ily eseteknél az okok felől véleményezöleg sokat 
beszélni; de a kik ez eset titkához közelebb tar- 

toznak, a néhainak vérlázát s evvel kapcsolatban 
tán elmezavatodását! bizonyos kontár gyógyszernek 
tulajdonitják, melyet a néhai mellbaja ellen vett 
volna be. re, 

– Sz-Udvarhely, ápr. 16. A székely-ud: 
varhelyi casinó-egyletnek a következö april 28 kán 
rendes közgyülése leend, mire nézve az illetők ni 

vatalos tisztelettel figyelmeztetnek. A casinó- egylet 
igazgató választmányának határozatából közli Zaj- 
zon Ferencz, egyleti titkár. T 

— M.-Vásárhelyről irják nekünk 

14ről, hogy Szépné Maátrai Laura ass 

4rtől 18ig tartott elke na 

logatott közönség előtt mutatá be mind átgon olt 

s átérzett müvészi játékát. Átalába 
halmoztak el ott szinintvészni 

virágkoszoruval s egy szintén 
A kenyérmezei. 

kormányszéki fogalmazó Lu 
ivén **) a helybeli polgári tá 
tak : Lugossi F. 1 frt 50 kr, ! 

József, egyat Mihály, 
János, Szabó Á Tamási 
1-1 frtot; Alb László, 
Sándor, Férenez. Józsi, 

Zattler Mihály 50-50 ket Ujab! b a 

elvánti Tstván Jakabb g 

sen 24 frt 50 kr. ! Kolozsvártt, 
Közli : Miksa 

olitike felelős szerkesztő Kaep 
i főpar. csnokság rendel tén kkő 

! A „Kolozsvári Közlöny- és ,„K 

ett myiváns számadás 

vált fölvehetetlenné.



Skrejsovaky, a ,Politik" kiadója, rendeletet kapott 
ogy lapját szüntesse meg, a mit ő azonban 

tenni vonakodott. A szerkesztői lakáson tartott szi- 

goru házmotózás nem vezetett kellő eredményre. 

Az országgyülési centrum interpellálta a hely- 

tartót a szerkesztő elfogatásaért. Báró 

Kellersperg megigérte, hogy fog válaszolni. 

Pprágából távirják, hogy Rieger és 

Palaczky, távirati uton az igazságügyminisztert ér- 

esitették, hogy Kaspar szerkesztőnek fogvatartása 

a nép közt nagy izgatottságot szül. A miniszterium 

meghagyása folytán Kaspár „provisorischt szaba- 

don bocsáttatott. 
— Az erdélyinek nevezett a ra ds zebeni 

vasut részvényeire és elsőbbségi kötvényeire az 

aláirások be vannak fejezve. Részvény aláiratott 

13,600 db, elsőbbségi kötvény 13,500 darab. 

Az egész Tiszamentét most az ára- 

ádástól való félelem foglalkodtatja. A töltések min- 
denütt felügyelet alatt vannak, az ártól megrongált 

helyeket gyorsan kiigazitják. Utánzásraméltó példát 

nyujt különösen Szeged városa, hol a töltések fö- 

lötti szakadatlan örködés mellett egy vizáradási 

bizottmány is alakult a fenyegető veszély ellenében 

szükséges intézkedések megtételére. 

A honvédelmi m.k. miniszterium veze- 

tésével megbizott miniszterelnök úr ő nagyméltó- 

sága megkeresése folytán a m. kir. pénzügyminisz- 

ter úr ö nmlga, a mult évi hadjárat alkalmával ka- 

tonai szolgálmányokat teljesitett és kárt szenvedett 

pozsonmegyei birtokosok, községek és lakosok rész- 

ben való kártalanitására 86,000 o. é. frtnyi előle- 

get bocsátott a honvédelmi magy. kir. miniszterium 

rendelkezésére, mely összeg miniszterelnök úr ő 

nmlsga által a pozsoni jövedéki fő- és adópénztár- 

nál az illetők részére haladék nélkül leendő kifize- 

tés czéljából már utalványoztatott. 

A koronázási ünnepélyek rendje 

felett folyvást tanácskoznak. Ő Felségeik már két 

héttel a koronázásnak még meghatározandó napja 

előtt fognak Buda-Pestre érkezni. Ő Felségeik , 

megérkezésük alkalmával a pályaudvaron mindkét 

főváros küldöttsége által fogadtatván, a váczi uton 

végig, a Deáktéren, a Déák-utczán, a szinház-téren 

és a Dorottya-utczán át fog a bevonulási menet a 
lánczhid felé haladni. Ő Felségeik megérkezte és 

a koronázás közötti napok egyikén fogadandja a 
király az országos küldöttség kezéből a koroná- 

zási hitlevelet. A szent korona, valamint 

a koronázási jelvények három napig lesznek 

közszemlére kitéve. A koronázási napot megelőző 

estvén a két testvérváros minden harangja egy óra 

hosszat fog szólni. A koronázás napján a budai 

tábormezőn országos költségen nagy népünnep 

rendeztetik; 400 akó bort ütnek csapra, s több 

ökröt nyársra huznak. Hogy a kivilágitás benyo- 

mása nagyobbszerüi legyen, az csak egyszer, még 

pedig a koronázási estvén rendeztetik. A lánezhid- 

tér facsemetéi nem esnek áldozatul az ünnepély- 

nek. A városi albizotságnak a fő lovászmester urral 

egyetértésben sikerült oly rendezési módot találni, 

mely szerint nemcsak a fák kiirtása szükségtelenné 

válik, hanem a fasorok maguk is a programba 

fölvételnek. Mig t. i. az előbbi terv szerint a koro- 

názási menet, a kardvágás alkalmával, négy- 

szögbe lett volna fölállitva a királydomb körül, 

ujabb megállapodás szerint háromszögben áll föl a 

menet, melynek egyik oldala a király-domb mögött 

az utczasorral, a másik kettő a király-domb elött 

a két irányban terjedő fasorral képez párhuzamot. 

Az „Európa" vendégfogadóban ötven szoba bérel- 

tetett ki a diplomatiai kar számára. A lakbér, mint 

értesülünk, nem oly exorbitáns, mint azt némelyek 

állitották, 50 szobáér két hétre 25,000 forintot 
fizetnek. 
A koronázási paripa. B. Kempen 

ezredes felsőbb parancs folytán már szerzett a 
koronázási ünnepelyhez alkalmas paripát. Ezen ló 
tiszta fehér mén, körülbelül tiz éves, és ugyanaz 

melyet Fernkorn öntödéjében az Eugen szobor 
készitésénél mintául használtak. Erős, izmos alkatu 
és jelenleg az ünnepélyes czélra betanittatik. Az 

első gyakorlatok már megtartattak vele, mely alka- 

lommal kisérletkép kendőket lobogtattak, hurráh-kat 

kiáltottak, sőt még pisztolyokat is sütöttek el, hogy 
a tüzes paripát minden eshetőségekre előkészitsék. 

indeddig a telivér állat szilárdan viselte magát, 
gyakorlatok a koronázási napig egy- 

roror 

, 

nti 

hogy szállásomat belszénutczából áttettem belső tordauto
zába 

ikol házhoz, a hol mindennemű szalma, hárs, riskása, 

a legujabb 
at azokból. Vidék 

Kolozsvártt, april havában 1867. 
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NEM VATA 

sz Lakvaltoztatás. m 
sztelettel jelentem a n. érd. uri rendnek és a t. ez. hölgykö- z 

kalapokat, a mostani kor kivánalmainak megfelelő csin
nal el- 

alamint minden női piperéhez tartozó czikkeket a legjután
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szolgálat mellett elvállalok, egyszersmind minden szinü tollakat 
dritok. Továbbá van szerencsém jelenteni, hogy már 

pokat takaritás és átalakitás végett, valamint fehér 

nre festés végett is elvállalok. 
divatképét meghozatván, a t. közönség tetszés szerint 

éki megrendeléseket pontosan teljesitek. 

Burckárdt Ágostonné 
sz. KETSKEMÉTI KATALIN, 
pipere készitő és szalmakalap tisztitó 

l 
– Tönköly zab helyett. Németország 

több vidékein sikeres kisérleteket tettek a tököly- 
nagybani termelésével, nem ugyan kenyérgabnának 

hanem zab helyett takarmánynak. Előnyei közé 
tartozik pedig mindenek felett, hogy szárazabb 
fekvés és könnyti homokos természetü talaj mellett 

rendszerint kielégitő terméssel fizet; — késön ösz- 

szel, söt ha az időjárás kedvező, még tél folytán 

is vethető levén, szárazabb tavaszi időjárás alkal- 

mával a zabnál biztosabb termést is ad; kemény 

ondója (polyvája) és magvai miatt a madaraktól 

kevesebbet szenved; e mellett a üszög és rozsdá- 

nak sincs anynyira alávetve; mig egyenlő körtl- 

mények között majdnem kétszeresen többet fizet 

a zabnál. Alig létezik gabna, mely a termés bizony- 

talasságának s ennélfogva az árfolyam ingadozása- 

inak jobban kitéve lenne, mint a zab, s e végből 

csakugyan megérdemlené, ha olyan fekvésü és 

minőségü talajon, hol a zab termésére biztonsággal 

számolni nem lehet, a tönkölylyel, hazánkban is 

kisérletek tétetnének. Takarmánynak polyvástul 

együtt megdarálva legczélszerübb felhasználni. 

Az erd. muzenm részére 1867. évi márczius 
havában beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek s kéziratok: A christianiai 

kir. egyetemtől, nyomtatványaiból ő köt. – A bé- 

csi cs. akademiától, nyomtatványaiból 2 köt. és T 

füzet. — A pozsoni Verein für Naturkunde től, Ver- 

handlungen 8. 9. Jahrg. 1865-–1866. – Bántó 
Sámueltől, Ariosts Rasender Roland. 1-3 Thl 

Stuttgart. 1855 — Libloy Schuller Frigyestől, Das 
Processrecht der Siebenb. Ungarn und Szekler. 
Hermannstadt. 1867. - Böhm Mihálytól, Grimm, 
Grammatik der hochdeutschen Sprachlehre Cons- 
tanz. 1843. — Dr. Oroszhegyi Józsától, IS Niersis 

Preces 24. lingvis editae. Venetiis. 1837; Erdély 
aranyvidéki orvosi szempontból és Román élet a 

mai oláh földön (saját kéziratai). - Simén Domo- 
kostól, Árkosi Benedek Imádságos könyve (Kézirat). 

II. Régiségek és érmek: Pechy László- 
tól 1 ezüst érem. - Vasadi Gyulától egy ón em- 

lékérem. - Simon Jánostól 2 ezüst, 9 rézpénz. — 

Dr. Oroszhegyi Józsától egy kő és egy sárgaréz- 

csésze török feliratokkal Kis Ázsiából. — 
III. Természeti tárgyak: B. Józsika 

Páltól Várfalváról egy eleven ifju sas. - Csató 
Jánostól 20 db kövület és közet a Silből, 40 pél- 
dány kövült csiga és kagyló Hunyadmegye külön- 
böző helyeiről. - Buda Matildtól egy magurai kő- 
zet tömve kövült csigákkal. — Kremnitzky Jakab- 
tól 19 közet példány a szász-lónai határról. — 
Halmágyi Sándortól egy Gryphea arcuata nevü kö- 

vült kagyló a m.-sárdi határról. 
Közli Finály Henrik titkár. 

Nemzeti szinház. 
Csütörtökön, ápril 11-kén Dráguss és 

neje jutalom- és bűcsujátékául adatott Sakespeare- 
nak ,Harmadik Richárd király" czimü tra- 
gediája. Hogy egy ily nagyszerü és számos sze- 

mélyzetet kivánó darab jól adassék, arra hiányzot- 

tak az erők, s igy az előadás nagyon vontatva 

ment, bár Dráguss a czimszerepet ügyes felfogás- 

sal és tapintatosan játszta, s midön a vérengző vad 

jellemű uralkodót, ezen iszonyt gerjesztő szörnyet, 

egész borzasztóságában állitá elő, akkor a szenve- 

délyek kifejezésében, föként, midőn Annának sze- 

relmét bevalja, a kellő erőt és hatályt fejté ki, s 

azért igyekezett is a kis számu közönség koszoruk 

s minden felvonás után megujuló zajos tapsok és 

kihivások által méltánylatát és elismerését nyilvá- 

nitani a távozó müvész iránt. 
Pénteken, ápril 12-kén Eliznek Balla Z. 

által forditott ,Müller és Miller, vagy a két 

candidatus czimű vigjátéka adatott, egy mu- 

lattató bohózat, melyben Bercsényiné a beszédes 

társalkodóné szerepét sok élénkséggel és helyes fel- 

fogással adta, ugy Zádor is az oktondi ügyefogyott 

Candidatus szerepében tökéletesen helyén volt, s 

gyakran jóizti nevetésre fakasztotta a közönséget, 

miért meg is tapsoltatott. Ezt követte ,Matrózok 

a fedélzeten czimü operette, ugyanoly szerep- 

osztással, mint a multkor. 

Szombaton, ápril 13 kán Széphegyi Teréz 

jutalómjátékául adatott Donizettinek örök szép 

„Borgia Lucretia"-ja, Koszoruk és tapsvihar 

fogadta a kedves müvésznőt kiléptekor, és a mél- 
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Első rangu hótel kedvező központi helyen 

a legkényelmesebb berendezéssel. 200 szobát 

miért is 

tányos elismerés és kegyelet e gyöngéd adóját tel- 
jes mértékben kiérdemelte zengzetes és érzelem 
melege áthatotta szép énekével, melylyel az egész 

darab folytán, de fökint a végjelenetnél kitüntette 
magát. E reménydüs fiatal művésznőnél már rövid 
itt léte alatt is előhaladást tapasztaltunk, hangja 

mindég kellemes és zengedelmes volt, de föként, 

mint kezdőnél, hiányzott a szinpadi otthonosság, s 

mozdulatainak, taglejtésének plastikai kerekdedsége, 
e tekintetben is azonban örvendetes előhaladást ta- 
pasztalhatunk, s gyakorlat és tanulmány által bi- 
zonynyal azon jelességre emelkedend, melyre hiva- 
tottnak hiszszük; Weisz Johanna Orsini szerepében 

helyesen és szépen énekelt, ugy Fekete is Genarot 
— egy hang felakadás s nehány rosz intonatio ki- 
vételével - türhetőleg adta. Közönség nem oly 

nagy számmal, miként azt Széphegyi T. kiérde- 

melte volna. 

Vasárnap, ápril 14-kén Langer Victor kar- 
mester jutalomjátékául ének- és zeneestély rendez- 

tetett, s bár jótékonyczél is volt egybekötve, a 

mennyiben a jövedelem negyedrésze a magyar zene 

segélyző egylet javára ajánltatott fel, s hár jeles 
zeneszerzőnk – kinek zeneszerzeményei oly nagy 

hatást idéztek elő a magyar zenevilágban – mél- 

tánylatot érdemel vala, mégis a közönség nagyon 
kis számmal jelent meg, mit leginkább annak tu 

lajdonithatunk, hogy most egymásután nagyon sok 

bérletszünet volt. A musorozat következő volt : 

1-ső szakasz: 1) Nyitány Strobl H.-tól, előadta 
a zenekar. 2) Magán ének Belizár dalmüből, éne- 

kelte Széphegyi Teréz. 3) Egyházi ének magán- és 
férfikar által, zenekisérettel, szerzé Langer Victor, 

előadta Fekete I. és a karszemélyzet. 4) Magyar 
dal Sz. V.-tól, énekelte Nagyné Huber Ida. 5) Meg- 

fagyott gyermek, költemény b. Eötvös Józseftől, 
szavalta Kovács Ella. 2-dik szakasz : 1) Változa- 
tok Wéber utolsó gondolatja felett, szerzé Strobl H., 
előadta a zenekar. 2) Kettős dal Mendelssohntól 
zenekar-kisérettel, énekelték N. Huber Ida és Weisz 
Johanna. 3) Gazda ömlengései Tompa Mihálytól, 

szavalta Bercsényiné. 4) Magyar dal Kovács Endré- 
töl, énekelte Széphegyi Teréz k. a. 5) Férfikar ze- 
nekisérettel, Langer Victortól. A szereplők közt ki 
kell emelnünk Huber Ida gyönyörü érzelemdűs éne- 
két, ugy Széphegyi Terézt is, ki főként Kovács 
Endre Magyar dalát meghatóan énekelte, valamint 

sikerültnek mondhatjuk Mendelssohn költői dalát 
is, melyet N. Huber Ida és Weisz Johanna össze- 
vágó pontossággal énekeltek el. Bercsényiné Tom- 

pának a divatkor rombolásait oly jellegzőleg festő 
költeményét kellő élénkséggel s jeles hangsulyo- 
zással szavalta el. A kis Kovács Ella pedig oly 

szépen szavalt, hogy kitapsoltatott, mit ő egy mü- 

sorozaton kivüli csinos költeménynek élénk elsza- 

valása által köszön meg. Végül nagyon sikerült 

márvány-csoportozatokat mutató néma képletek zár- 

ták be az élvezetes előadást. 

A házi zenekör pénzalapjának növelésére 

kedden, e hó 16-kán hangverseny rendeztetett a 

nemzeti szinházban. Örömmel láttuk az ezen alka- 

lomra egybesereglett számos közönséget, mert tud- 

tuk, hogy e hangversenytől függött élete vagy 
halála ezen jóravaló egyesületnek, mely az emel- 
kedettebb zenének fejlesztését, egy helyi zenekar 
kifejlesztését tüzte ki nemes feladatául. Ez este 

mind műkedvelők, nagyrészt a zenekör tagjai, mű- 

ködtek, s a részrehajlatlan birálónak is be kell 

vallania, hogy a működő tagok egyenkint mind 
megfeleltek a várakozásnak, a gazdag műsorozat 

minden száma aként volt betöltve és kivive, hogy 

semmi kivánni valót nem hagyott fenn, s valójában 

ennél összevágóbb és sikerültebb műkedvelői elő- 

adást még nem láttunk Kolozsvártt. 

Nem lehet feladatunk, hogy az egyes darabo- 

kat, az egyes müködőket – kik egy nemes czélra 

áldozák tehetségeiket - birálat alá vegyük, még 

jelen esetben sem, midőn mindenkiről csak dicsérő- 

leg és magasztalólag nyilatkozhatnánk. Legfölebb 

köszönetet s hálás elismerést fejezhetünk ki irányuk- 

ban, kik a közjó érdekében oly nagylelküleg aján- 

lák fel közreműködésüket, legfölebb a nemes törek- 

vés okmányaként ide iktatjuk e hangverseny mű- 

gorozatát, mely következő : 

1. Nyitány ,„Zampa" dalmühez Heroldtól, 

előadják a házi zenekör és a cs. kir. zenekar tagjai. 

üntelen jó szállásra foglal magáb 
a lehet számitani. 

Micsei és Társa szalma 

valót nem ád. 

Z
 

Nyomatott az 

Kéretnek a Bécsbe érkezők, 

hogy a bérkocsisok által ne engedjék magokat 

más szállodába vitetni holmi ürügy alatt, p. o. 
hogy a ,„Wandlt szálloda már tele van; mert 

Bécsben a bérkocsisok a t. cz. utasokkal forma- 

szerinti kereskedést üznek és öket csak azon 

szállodákba viszik hol a legtőbb borravalót kap- 

ják, mig a fenn nevezett szálloda az oda hajtó 

kocsisoknak jó elvből indulva ki semmi borra- 

Szoba ár 60 krtól 4 frtig napjára. Nagy 

szállások salonnal hasonlólag mérsékelt áron. 

r zvér- z 

Tu Nemesitett rozsák! 
Alólirt tisztelettel jelentem a rózsa-kedvelőknek, ho

gy egy jól 

rendezett rózsa- oskolám van, a melyben igen jó fajta kül- 

földi rózsa-fajak léteznek, kathalogussal, kinumerizálva, 

veikkel ellátva, kiirva szine; alakja; melyből a legegészségesebb pél- 

dányok találtatnak jutányos árban. 

Parapli és veres ákátzokkal is szolgálhatok. 

2. La favorite, ábránd, - Millio Nerotól 

előadják b. Bánffy Ernő és Sigmond Ákos urak. 
Zongorán kiséri lbner Gyula ur. 

3. Kettős ,„Borgia Lucrecia" operából Do- 
nizettitől, éneklik Markováczné Kuna Mari és Be- 

reczné Kuna Vilma asszonyok. Zongorán kiséri 
Berecz Ede ur. 

4. Égi szózat Neldytől, zongorán és har- 
moniumon előadják : Sigmond Eliza k. a. és Sig- 
mond Dezső ur. 

5. Ode a Pamour hegedü és zongorára Will- 
merstől, előadják : Boér Gergely és Ibner Gyula 
urak. 

6. Atheon romj ai nagy zeneköltemény 
Beethoventől, két zongorára átirta Liszt, előadják : 

b. Huszár Ádámné és Mósel Gizella k. a. 

7. Magyar dalok Berecz Edétől, zongora- 
kisérettel énekli: Bereczné Kuna Vilma asszony. 

8. Hunyadinyitány Erkeltől, előadják : 
a házi zenekör és a cs. kir. zenekar tagjai. 

Az 50 működőnél többet számláló zenekar— 
mely a katonai zenekarból, a házi zenekör tagjaból 

volt egybe szervezve — teljesen kielegité a maga- 
sabb műigényeket, két darabját egybevágó öszhang- 
zatos pontossággal játszta. Fáradhatlan szorgalmu 

zeneigazgató és jeles zeneszerzőnk Berecz Ede ve 
zetése alatt, kinek nemcsak e hangverseny vezeté- 
se, hanem a házi zenekör szervezése és vezetése 

körül is nagy érdemei vannak, oly érdemek, moe- 
lyek csak az öntudat és a nemes kötelesség- telje- 
sités önérzetének jutalmával birnak, oly érdemek, 
melyek minden anyagi haszon nélkül csak a nemes 
lelkesedés kutforrásából erednek, s azért helyén 
van, hogy a méltánylat és hála itt nyilvános kife- 
jezést nyerjen. És kapcsolatosan a közügy érdeké- 
ben köszönetet kell kifejeznünk a zenekör fárad- 
hatlan buzgalmu jegyzője Hincz György iránt, ki 

a rendezés körül fáradhatlan buzgalmat fejtett ki; 
Fehérváry iránt, ki a szinházat dijtalanul engedte 
át; Demjén László iránt, ki zongoráit dijtalanul 

adta ez estére át, ugy a müködő tagok s a katonai 
zenekar iránt is, kik közreműködésökkel e hang- 

versenyt lehetővé tették, ezen hangversenyt, mely 
a már már veszélyeztetett házi zenekör fenmarada- 

sát legalább egyidőre biztositá. A tiszta jövedelem 
körülbelől 100 forintot tesz. 

usrosza. 
—– Az ,Avenir nationale"-nak jelentik Lyon- 

ból: „Nehány nap óta az itteni pályaudvaron rop- 
pant mennyiségü hadkészlet, ágyuk, mozsarak és 

golyók lettek kocsira rakva. Az ágyuk levétetnek 
a talpról s darabszámra jól elzárt kocsikba tétet- 

nek, ugy, hogy útközben senki semmit észre nem 

vehet. Egy más levélben olvassuk : Hadkészletünk 

kelet felé szállittatott. Az összes tüzérség elment. 

Négy nap alatt Lyonból 125,000 golyót küldöttünk 

el; minden ostromra való ágyutalp, minden tervrajz 
elvitetett, a zsandárság lovai a lovasságnak adat- 
tak át, az ezredeket ujon szervezik, s minden ezred 

két századdal szaporittatik. Ma három órakor ér- 
kezett erre a parancs. A tüzérség reorganisatiojáról 

is beszélnek, mely egy harmaddal fogna megerősit- 

tetni, de az utóbbi hir csak félhivatalos.6 

— A ,Nordd. Allg. Ztg* azt mondja, hogy 
az utóbbi időben egyáltalában nem történtek sem- 
mi diplomatiai tárgyalások a luxemburgi kérdésben; 

ezen ügy teljesen szünetel. 

Gabonaár Kolozsvártt ápril. 18-án 1897. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 20 kr. Elegybúza 3 frt 50 

kr. Rozs 3 frt 10 kr. Árpa 2 frt 70 kr. Zab 1 frt 
66 kr. Törökbúza 3 frt 4 kr. Pityóka 1 frt – kr. 

Marhabús fontja belváros 14, külvárosban 12 kr. 
korzzA 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Aprilis 18-kán: 50/, Metaligues 100 frt 57.—. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 ífrt 68.10. Kamat 58 50. 

1860. Kölcsön 80.10. Bankrészvény 706.—. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 165.60. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 132.20. Ezüst 130, -. Cs. királyi 

arany 6.23. 

Aprilis 16-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 70.50. Erdélyi 65.7
5. 

saját ne- 

DÁN LÁSZLÓ, mű-kertész. 
ó-szénutczában a Muze

um 

139) (6-10) 
Maszomber. 

Radnóthon a gróf Bethlen Camilló ur 

tulajdonában levő négy országos vásár (jü- 

lius, november, január és áprilben) vámó- 

ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 

lási joga és a vásártéreni korcsomároltatá- 

si jog egy évre haszonbérbe kiadó. Érte- 

kezhetni e tárgyban szóval, vagy bérmen- 

tesitett levélben radnóthi gazdatiszt Mar- 

kos Ferenczezel. 

me Mai számunkhoz féliv melléklet van csatol
va. 


